

LA ÚLTIMA HORA

DOS EDICIONES DIARIAS.

Diario de la noche, de información, literario y artístico

AÑO XI.—NUMERO 3.683

Cierre: La de los correos, á las doce de la tarde.
Palma y pueblos de la línea férrea, seis noche.

Palma de Mallorca.—Lunes 30 de Enero de 1905

Edición para Palma y pueblos de la línea férrea.

COLABORACIÓN

En la Real Academia de Medicina

Ayer noche celebró su inaugural el cuerpo médico decano de Palma. Pocas veces habíamos visto tanta animación en el público, no sabemos si por diferencia al disertante, que lo fué el popular farmacéutico Sr. Róver (padre), ó si se ha despertado la afición á las tareas científicas.

Se abrió la sesión presidida por el Gobernador interino, que tenía á su derecha al Presidente de la Diputación y al Secretario de la Academia y á su izquierda al Presidente del Colegio Médico-Farmacéutico y al Jefe de Sanidad militar, puesto que galantemente le cedió el Presidente de la Academia, aunque tuviera que ocupar otro sitio bajodel estrado.

Cedida la palabra al Secretario perpetuo, en el septuagésimo quinto año de su fundación y en clara Memoria reseñó los trabajos que la han ocupado durante este año, trabajos dobles, es decir, particulares y oficiales; de los particulares han llevado el peso los Sres. Munar, Fajarnés y Ancho, al reseñar los oficiales nos llamó la atención, pues no lo habíamos soñado nunca, el traslado de local, es decir que la Academia tuviera local nuevo, y parece así se tiene pensado, pues teniendo que trasladarse el Instituto general y técnico y enagendándose seguramente el edificio actual, casi es lo regular que se dé también albergue á los asilados de tantos años.

Al terminar el Sr. Secretario, recuerda que siendo Director general de Sanidad el Dr. Pulido, encargó velasen las Academias por la higiene de las poblaciones y denunciase las transgresiones de esta vida de las mismas; y como Palma tuviese que emplear un nuevo mercado y nuevo matadero se extraña que el Ayuntamiento no consultase á la Academia, y si solo á técnicos en particular; entiende no bastan los consejos orales en estos asuntos, pues es necesaria la discusión, cambio de pareceres y consulta por escrito y después dictaminar. Aun que opinemos como el Sr. Escañá, nos extraña su extrañeza, pues habrá olvidado este asunto el poco caso que se hacen de las consultas técnicas, y por escrito, pues ya sabemos donde van á para muchas veces esos documentos.

Concedida por la presidencia la palabra al Sr. Róver (D. José) dió lectura á su discurso cuyo tema fué *Sublimidad de la ciencia de la naturaleza* y como ya indica el tema, entonó el Sr. Róver un himno á la ciencia, y ya se sabe que estos himnos no son para transcritos y si sólo para oídos, pues condensar la sublimidad de la naturaleza solo está reservado á los grandes poetas y no á plumas de cronistas.

Habló el disertante de los tres reinos de la naturaleza y como se conocen solo 78 cuerpos simples, de las combinaciones de estos y las leyes que los rigen surgen el gran panorama de la naturaleza.

Se fija en los vegetales y describe el modo de desarrollarse y reproducirse, en su distribución de la tierra, y en combinación gradual llega á servir de alimento á los animales, y dan productos farmacéuticos.

Estudia los animales, sus transformaciones materiales y su muerte, sentando que las ruinas de las generaciones que se desmoronan, son ó forzan, la base de las generaciones que suben; el huracán, las epidemias y otras catástrofes, no son más que notas solemnes de conservación de la naturaleza.

Dedica un recuerdo á Mallorca, modelo de los pintores, con sus mares azules, sus montes, y barrancos y valles poblados de verdura, himno mudo del Creador.

Entiende que la ciencia de la naturaleza, es la legataria de los tesoros que nos dejaron nuestros pasados; el campo de experimentación progresa, lo mismo que el perfeccionamiento de aparatos, que todo conduce al bienestar terreno.

Cita los progresos de la química orgánica, de los problemas científicos, y de las ciencias médicas, el avance colosal de la farmacología en la quinta esencia de los medicamentos, la medicina con sus vacunas y sueros, y dedica un párrafo á la eueroterapia.

Después del idilio entonado, recuerda que para nuestras aspiraciones hay aún mucho que descubrir, más tiene la esperanza que con el tiempo se llegará al ideal.

Tanto el Sr. Róver como el Sr. Escañá fueron felicitados por la selecta concurrencia.

El Gobernador abrió el concurso de sesiones, y la concurrencia quedó atenta de estrenar el nuevo local!

SIMPLOFIE.

CURACIÓN DE LA TOS

PASTILLAS J. MIRÓ

expectorantes y calmantes de la Tos

Farmacía y Laboratorio de J. MIRÓ

Abierta toda la noche — Colón 22 y Persejil

La Política

Maura y Villaverde

He aquí en que forma da cuenta España de la entrevista que celebraron los Sres. Maura y Villaverde:

«Según nuestras noticias, el Sr. Maura declaró al Sr. Villaverde que si éste ó cualquiera entendía que con las actuales Cortes podía realizar una labor eficaz de gobierno, no había solución que á esa pudiera preferirse para la crisis planteada; pero que si esto no podía ser, si no se probaba esa posibilidad de una manera convincente y definitiva, era menester no hacerse ilusiones ni contraer empeños que, al fracasar, dejarían en situación difícilísima á la Corona con las Cortes conservadoras inutilizadas para gobernar, y sin tiempo para que los liberales convocasen otras.

Es decir, que el Sr. Maura, si son exactas estas referencias, como eremos, no aconsejaba el llamamiento de los liberales, sino que, por el contrario, entendía y entiende que mientras con estas Cortes se pueda gobernar, hay que conservarlas; pero á condición de que en sazón, oportunamente, se ponga en claro esto, á saber: si el encargado de formar Gabinete podrá sacar del Parlamento las leyes que demandan la necesidad del país y aquellas que el precepto constitucional impone, dentro de determinados plazos.

En cuanto á su apoyo al nuevo Gobierno, parece que no lo prometió incondicionalmente el Sr. Maura, como dicen algunos periódicos, seguramente de propia cuenta, sino en lo que sea cumplimiento de compromisos comunes á todos los elementos que constituyeron la conjunción conservadora venida al Poder en Diciembre de 1902.

Respecto á ministros, listas de nombres, etcétera, eremos que el Sr. Maura se limitó á afirmar que no tenía para qué entrar en eso; pues para él todos los nombres eran iguales y dignos de ser ministros cuantos figuran en las actuales mayorías.

Interrogado por nosotros uno de los ministros respecto de la anterior versión, nos ha dicho que, aunque ignorando en sus detalles lo que sucedió en la anterior entrevista, podía afirmar que el Sr. Villaverde había quedado satisfecho de su conferencia con el Sr. Maura.

CRÓNICA AGRÍCOLA

Las labores en los viñedos

En la sesión celebrada por la Cámara Agrícola de Valencia, para tratar del asunto que encabeza estas líneas se acordó, entre otras, la conclusión siguiente:

«Conviene recomendar el ensayo de los cultivos superficiales en el viñedo, según las ideas expuestas por Oberlin y Ravaz.»

«Qué labores superficiales son éstas, y cuáles las ideas de Oberlin y Ravaz? A esta pregunta, que indudablemente harán muchos, vamos á contestar dando los detalles necesarios para ayudar, en lo que nosotros dependa, á la campaña de la Cámara Agrícola.

Hace más de 15 años, Selafer, viticultor francés, proponía la supresión completa de las labores, en el viñedo, sustituyéndolas por una limpia de hierba practicada á mano.

Dos años después se daba cuenta á una Sociedad agrícola alaciana de las experiencias de Oberlin en el Instituto Colmar, según las cuales se logró un resultado favorable al cultivo muy superficial, y en un ensayo á la supresión absoluta de toda labor, recubriendo la superficie del viñedo de una capa de 20 centímetros de escorias, con el objeto de que no salieran malas hierbas.

No nos detenemos más en los trabajos de Oberlin, base del sistema que hoy se recomienda ensayar, porque entendemos que son los que más se diferencian, en condiciones de humedad y clima, de lo ordinario en nuestros viñedos. Pero en cambio vamos á dar la mayor extensión posible á la relación de los ensayos de Ravaz, en la escuela de Montpellier.

El viñedo experimentado está en terreno arcillo-calcareo, bastante compacto, y que se agrieta por la sequía del verano. Las experiencias datan de 1900, es decir, desde hace cinco años.

El viñedo se dividió en tres parcelas, de 400 cepas cada una, recibiendo los siguientes cuidados:

Parcela A.—Ni labrada ni descubiertas las cepas nunca, recibiendo sólo binas á 1/2 centímetro de profundidad. Abono esparcido sobre la superficie.

Parcela B.—Cultivada como de costumbre; labor de arado en invierno, de binadora en verano, descalce de las cepas y abono enterrado.

Parcela C.—Igual cultivo que la B., con la diferencia de que en el primer año se practicó una labor de 40 centímetros de profundidad entre las líneas.

El número de labores (binas en A., rejas y binas en B. C.), ha sido el mismo para las tres parcelas, así como los abonos.

Desde el primer golpe de vista se ha notado siempre el mayor vigor de la vegetación en la parcela A; pero las cantidades siguientes con las que ponen más de relieve los resultados obtenidos:

PRODUCCIÓN EN 1903

| | Peso de la uva por hectárea. | Peso de los sarmientos por hectárea. |
|-----------------------|------------------------------|--------------------------------------|
| Parcela binada A. | 16.340 kg. | 1.313 kg. |
| Parcela labrada B. | 14.292 » | 1.903 » |
| Parcela desfondada C. | No se pesó | Mucho menor inferior nos. |

PRODUCCIÓN EN 1904

| | | |
|--------------------|------------|-----------|
| Parcela binada A. | 16.095 kg. | 1.782 kg. |
| Parcela labrada B. | 13.640 » | 1.628 » |

Diferencia en favor de A. 2.455 » 154 »

Como la diferencia en 1903 sólo fué de 2.130 kilogramos, se vé que ésta se va acentuando.

El diferente sistema de cultivo no ha influido en la cantidad de humedad contenida en el suelo.

Estos son, escuotamente presentados, los ensayos de Ravaz, según las ideas de Oberlin. El sistema de cultivo de la parcela A está en contradicción manifiesta con todas las teorías y hechos hoy conocidos, pero á su vez es un dato del de Ravaz que solo cabe preguntar si se repetirá por mucho tiempo y en todo lugar, pero nunca pensar en destruirlo con exposición de teorías mas ó menos racionales.

Numerosísimas objeciones se han presentado á este sistema de cultivo; éntanse continuamente hechos que parecen demeritar la bondad de las labores superficiales en los viñedos; pero entendieron los agricultores reunidos en la Cámara Agrícola que este asunto se había de resolver por sí mismo, mediante repetidas experiencias, que indudablemente se han de apresurar á establecer nuestros viticultores, siquiera sea en pequeña superficie.

¿Tiene algún precedente entre nosotros este método de cultivo?

Que sepamos, solo podemos señalar un dato, y es el siguiente: Rojas Clemente, en su adición al capítulo XVI de la Agricultura de Gabriel Alonso de Herrera, dedicado á tratar «De los tiempos y manera de arar y cavar las viñas», dice:

«Las ventajas del achatado, la preferencia que se dá en varios países á los terrenos mas cargados de piedra suelta, y la valentía de las parias oradas en los patios, surgieron á alguno la idea de cavar ó empujar las viñas, haciéndoles ver ahorros inmensos en la supresión total de las labores anuales. Cuando el célebre Rozier realizaba en sus viñas de los alrededores de Beziers este extraño pensamiento, ya los vecinos de Alcablas, en nuestro reino de Valencia, lo tenían muchos años antes, no sólo puesto en planta, sino llevado todavía mas adelante; siéndoles familiar, según me lo asegura un testigo ocular (D. Juan Bautista Ocio), el uso de levantar pared continua de piedra seca de una cepa á otra, en toda la longitud del hño, del grueso y hasta la altura de las capas mismas.

Esta práctica vendría á confirmar la conveniencia de cubrir el viñedo de una capa de sustancia inerte, como las escorias usadas en Alsacia.

Sería curioso saber si aún continua en Alcablas esta práctica, y si ha desaparecido, á qué causa se debe.

E. LÓPEZ GUARDIOLA

DERDE LISBOA

Bordalho Pinheiro

Ha muerto en Lisboa uno de los artistas más notables de Portugal, Rafael Bordalho Pinheiro, que con su lápiz de caricaturista hizo maravillas, y con su ingenio, vivo, cheispeante, amensísimo, cautivó á sus contemporáneos.

El periódico *Antonio Maria*, que fundó y sostuvo para combatir al famoso estadista Eontes Pereira de Melo, fué un prodigio de gracia, cuyos números se agotaban en cuanto salían á la venta.

Era Bordalho Pinheiro, además de un eminente artista, un cumplido caballero, de trato amensísimo, y que demostró en muchas ocasiones su simpatía por los españoles, y especialmente el año 1882, cuando fueron á Lisboa los Reyes Don Alfonso XII y Doña María Cristina y se celebró en aquella capital una Exposición de arte retrospectivo, en la que tomó parte muy lucida España enviando maravillas del Museo Arqueológico de Madrid.

Bordalho Pinheiro hallábase entonces en toda la plenitud de su genio; era joven, de tipo elegante, algo afrancesado por su indumentaria y por el monóculo,

que llevaba constantemente; pero simpático para todos, y especialmente para los españoles, á los que dedicó el dibujo del precioso *menu* con que nuestros compatriotas fueron obsequiados por la prensa de Lisboa.

Después fué nombrado director de la Fábrica de porcelana de Caldas, á la que con sus conocimientos técnicos, su laboriosidad y su gusto artístico ha dado gran impulso.

ACTUALIDAD



DON RAIMUNDO FERNÁNDEZ VILLAVÉRDE
Nuevo presidente del Consejo

Los estrenos en Madrid

Fru-Fru, zarzuela en un acto, letra de Felipe Pérez Capo y Antonio Paso, música de Calleja y Lleó. De ella dice un colega:

Llegará, seguramente, esta obra á las cien representaciones. Hoy está de moda sostener en el cartel las obras ruidosamente protestadas en la noche del estreno. Las silbas se toman por salvas. Cuestión de una letra.

Fru-fru entra en el número, y ha de contar larga vida, longevidad que celebró, ¡no faltaba más!

Cierto que no he visto nada tan deslabazado, es decir, sí; he padecido otros esperpentos anteriores de Paso.

«Ni aun el escote tentador de la Soler, ni el molinete de Pura Martínez logran llevar un poco de calor al público. Bien es verdad que ni la una puede cantar, ni la otra cantar sabe.

«Pero ya que como artistas no triunfaron, triste cosa es que no consiguieran un éxito como mujeres!

«Priva ahora lo sicalíptico en Eslava, igual que en el Cómic.

«Ya nos habian iniciado en el género Rómulo y Actualidades.

«Con franqueza, mas gracia, más *sprit*, cierta malicia con máscaras de ingenua, tienen la Formarina y Amalia Molina que muchas tipleas con moños.

«No quiero hablar de la música de *Fru-fru*, pues no merece la pena. El público no se llama á engaño, y no es cosa de tolerar el matute artístico.

«Dentro de un par de meses celebraremos el beneficio de los autores. Dios y el que tenga paciencia, que lo vea.

LOS CAMBIOS

El *Heraldo* viene publicando las opiniones de las mayores autoridades financieras del país, respecto al problema de la baja del cambio.

Entre ellas figura el parecer autorizadísimo de D. Eleuterio Delgado, en los términos que extractamos:

«Cuando á la baja iniciada en los tipos del cambio de nuestra peseta, hay alguna general, ya insinuada por las revistas financieras, como el valor de la plata, y otras especiales, permanentes las unas y transitorias y momentáneas las otras.

«De aquéllas, unas son de carácter esencialmente económico, como los movimientos de nuestro comercio exterior, y otras de conducta monetaria.

«La segunda por el Sr. Osma, las declaraciones hechas después por el Sr. Castellano y los propósitos anunciados por casi todos los hombres de gobierno de pagar al Banco de España, y por muchos la de reducir la plata circulante, han producido su natural efecto en el extranjero, favorable á nuestro crédito, en el que influye la moneda del país y la conducta que respecto de ella sigue el Estado.

«Creyéndole así, párese que se desprende la necesidad de afirmar resultamente el propósito de pagar al Banco de España, y en este punto son ya muy pocos los que consideran inconveniente esta medida, fundados en que los anticipos del Tesoro sólo cuestan el 2 por 100. Va naciéndose luz en las cuestiones monetarias; se distinguen ya los intereses del Tesoro de los de la nación, y son muy pocos los que ignoran el triste efecto en la economía pública de un exceso en ella de instrumentos de cambio.

«Pero no puede pensarse tampoco en pagar de una vez al Banco de España:

primero, porque hay necesidad de tener muy en cuenta para ello la potencia financiera del país, es decir, la situación del mercado, y después, por consideraciones de política monetaria. Cabalmente, el inconveniente más grave de una moneda crediticia es la inestabilidad de su valor, por lo tanto el alza como la baja producen perturbaciones en la economía nacional.

«Por esta doble razón hay que proceder con parsimonia y con prudencia, y nada parece más indicado que la emisión de obligaciones del Tesoro para ir preparando la consolidación en tiempos y circunstancias favorables, que podrán apreciarse en el movimiento de las cuentas corrientes del Banco y en otros signos.

«Pero no solamente hay que pagar al Banco de España para que sus billetes estén representados por créditos comerciales, sino que es preciso cuidar que su descuento sea el que corresponda al interés corriente del país.

«Debe, en mi sentir, además procederse á desmonetizar plata con sobrantes del presupuesto, punto importantísimo para preparar el ideal monetario y necesidad que señala al mismo tiempo la de mantener con firmeza los *superavit* del presupuesto, no creyendo que la Hacienda se halla normalizada sin resolver este problema, sin mejorar las bases del impuesto y sin atender á otros fines de cultura y de economía.

«Pero importa insistir muchísimo en que estas medidas no son suficientes; que se trata de recatar oro que se ha desterrado de nuestra circulación; que es preciso después mantenerlo en ella; que el oro, como cualquier otro bien, no se obtiene sino á cambio de productos y servicios, y que, por tanto, en la cuestión de los cambios, como en la cuestión de la moneda, va implicado un problema de producción y de consumo.

La masonería y el general Peigné

Los telegramas de París indican la destitución del comandante en jefe del 9.º cuerpo de ejército, general Peigné, por haberse valido de los Centros masonícos para conocer informes y notas secretas de los oficiales á él subordinados.

Este hecho, comprobado ya, contribuirá al mayor desasosiego de los espíritus en la república vecina y á la anarquía ya iniciada en la moral del cuerpo de oficiales.

«Le *Figaro* del 13 reprodujo el facsímil de una carta, con membrete oficial, dirigida por el comandante del 9.º cuerpo al venerable F. Vaudecard. Es el mejor testimonio de las excelentes relaciones existentes entre tan altas autoridades militares y masonícas.

«Pertenece el comandante en jefe del noveno cuerpo del ejército al grupo de revolucionarios del último ministro de la Guerra, general André; pero, al igual que este general, es un político de gran autoridad científica y de excelente historia militar. Además, como se verá por los apuntes biográficos que tomamos de *Les généraux français en 1904*, ha probado en escritos, comisiones y mandos que no es, ni mucho menos, un espíritu vulgar.

«El general Peigné tiene sesenta y cuatro años de edad; procede de la Escuela Politécnica, de donde salió á teniente de artillería en 1863.

«Tomó parte en la expedición de Méjico, pasando después, como profesor de Topografía, á la Escuela Especial Militar. Como capitán de batería peleó en la guerra del 70, cayendo prisionero en Metz, al capitalizar esta plaza. Mas tarde dirigió la *Revue d'Artillerie* demostrando al frente de esta publicación una gran competencia profesional.

«Fué jefe de las misiones topográficas en Túnez, dando gran impulso al levantamiento del plano á 1.200.000, desempeñando más tarde la subdirección del gabinete del ministro de la Guerra.

«Después de mandar un grupo de baterías, al ascender á coronel pasó á dirigir la Fábrica de pólvoras de Boughet, mandando después el 13 regimiento de artillería hasta su ascenso á general de brigada, en cuyo empleo desempeñó los más importantes destinos de gobierno de plaza donde se necesitaban especiales conocimientos artilleros, como Dunquerque, Calais, Dijon, Boulogne, etcétera.

«Presidió Comisiones de experiencias de tiro en Versalles, de armamento y explosivos en París, el Comité central de artillería, el de estudios de defensa del litoral, etc., etc.

«Es autor de un fusil con aprovechamiento del retroceso, de varios instrumentos de topografía automática, de una brújula alidada, de un ajuste truck para pieza corta.

«Es comandante de la Legión de Honor, gran cruz de varias Ordenes extranjeras, y desde 1903 se encuentra al frente del noveno cuerpo de ejército en Tours.

«Poco antes de abandonar el ministerio de la Guerra el general André, en Octubre de 1904, fué nombrado miembro del Consejo Superior de la Guerra.

Muerte del conde de San Bernardo

El telégrafo nos anunció la muerte del ex-ministro de Estado D. Manuel Martitegui y Vinyals, conde de San Bernardo.

«Persona muy culta, desde muy joven se consagró en sus posesiones de Andalucía, al planteamiento de los progresos de la agricultura, y sus conocimientos fueron muy útiles al país cuando, en 1890, desempeñó la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio.

«Como diputado en varias legislaturas intervino en los debates relativos al desarrollo de los intereses materiales del país.

«Cuando fué alcalde de Madrid demostró sus buenos propósitos y su inteligencia administrativa, así como su probidad intachable.

«Al formar Ministerio el señor Fernández Villaverde, en Julio de 1903, confió la cartera de Estado al señor conde de San Bernardo, quien, como ministro de jornada, pasó el verano en San Sebastián, y acompañó S. M. el Rey en el viaje que hizo por Navarra y Aragón.

«Desde 1869 se encontraba en posesión del título de conde de San Bernardo, al que se unió la Grandeza de España en 1901; con esa calidad tenía asiento en el Senado por derecho propio.

«Pertenece al Instituto de Reformas sociales, Consejo Superior de Agricultura, Cámara Agrícola de Madrid, y hace pocos días renunció al cargo de vocal de la Junta de Aranceles y Valoraciones.

«En 17 de Enero de 1904 fué nombrado por Su Majestad gentil-hombre de cámara.

«El señor conde de San Bernardo era hijo del primer matrimonio de la difunta marquesa de la Vega de Armijo.

«Contrajo matrimonio, el 1.º de Septiembre de 1877, con D.ª María del Rosario Pérez de Barradar y Fernández de Cordoba, duquesa de Monteleón, hija del décimo marqués de Peñaforte, que era hermano de la difunta duquesa de Denia.

«Deja cinco hijos: D. Guillermo, teniente de Infantería, casado con doña Angela Toda; D. Jaime, teniente de Artillería; D. Alfonso, D. Humberto y doña Luz.

«El conde de San Bernardo habíase conquistado, por su laboriosidad y claro talento, la general estimación.

«Por ello su pérdida ha de ser muy sentida.

Por telégrafo

De Provincias

Entierro lucidísimo

Madrid 29 á las 18'30

El entierro del Conde de San Bernardo se ha visto concurridísimo.

Asistió el Gobierno en representación de los Reyes.

En la comitiva asistían importantes personalidades.

Cacerías.—Obsequio á las cigarreras.—Nueva sociedad

Madrid 30 á las 9

El Rey D. Alfonso ha ordenado que se repartan á las cigarreras 313 conejos y 13 perdices, producto de la cacería realizada ayer en el Escorial.

El Rey, las infantas y las archiduquesas iban mañana martes á una cacería en Rio-Prio.

Se ha constituido la asociación general de pescadores y cazadores, siendo nombrados presidentes honorarios el Rey, la infanta D.ª Isabel y el conde de Romanones, y presidente efectivo el marqués de Villaviciosa.

Extranjero

La situación de Rusia.—Caja de retiro

Madrid 29 á las 18'20

Ha mejorado mucho la situación interior de Rusia.

La mayoría de los huelguistas han reanudado sus trabajos.

El Senado francés ha adoptado la Caja de retiro para los senadores.

Batalla en Mukden

Madrid 29 á las 18'20

Continúa la batalla al sudeste de Mukden.

Las bajas que han tenido ambos ejércitos espantan.

El general Gripenberg ha resultado herido.

FABRA

Vino tinto de Mallorca de La Bastida

DEL COSECHERO P. MARTINEZ

Este vino es de pura uva, sin mezcla de ninguna clase

Table with 4 columns: Se detalla, con envase, Ptas., sin envase, Ptas. Rows include En garrafrones, Id., Id.

Puntos de venta autorizados: Otimado de La Providencia, de D. Vicente Pomar. Despacho de D. Bernardo Estela, Marina, frente al Cuartel de Caballería.

HERNIADOS QUEBRADOS LEED

Siendo tanto los herniados (trencats) que están sufriendo constantemente y siendo los bragueros del reputado ortopedista señor Torrent de Barcelona remedio infalible para la curación de tan grave dolencia dicho especialista á fin de dar á conocer los grandes resultados curativos de sus maravillosos aparatos estará en Palma únicamente el día 31 de Enero en la Fonda del Vapor - Veri 19 - donde podrán consultarle todas cuantas personas quieran curarse de sus hernias, como así todos los que sufran descensos abdominales y de la matriz ó elevación en cualquier parte del cuerpo, pues para todas sus dolencias dicho especialista construye aparatos verdaderamente notables y que son la admiración de los más eminentes médicos que constantemente lo están recomendando.

TALLERES EN BARCELONA, UNION-13

AVISO AL PÚBLICO

El antiguo establecimiento de ANTONIO CANET BESTARD titulado HORNO DE CAN BAUZA de la calle de Maimó número 1, queda trasladado en la calle de la Cordelería núm. 70, en el cual se continuará la confección de bollos y pastas finas de toda clase, quedando subsistente la Sucursal de la calle de Cererols números 1 y 3.

CORDELERIA 70-CEREROLS-1 y 3

Dr. J. Aris y García

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES

de la garganta, nariz y oído

Ex-alumno de los Hospitales de París

Plaza de la Constitución (Born) núm. 96-Consulta de 11 á 1

ALCANCE DE LA NOCHE

Notas científicas

Un nuevo astro

M. Perrine, inteligente y laborioso astrónomo del Observatorio Lick, de San Francisco (California), acaba de descubrir un nuevo y minúsculo satélite de Júpiter. Se trata de un descubrimiento de gran importancia científica; de los notables que enriquecen la Astronomía moderna.

El nuevo satélite se ha descubierto por medio del gran telescopio ecuatorial Croseley, de 90 cm. de abertura, que posee desde hace poco tiempo el citado Observatorio americano. Constituye el nuevo satélite un digno pendant del 9.º satélite de Saturno descubierto por Píckeyne y por fin confirmado recientemente en el Observatorio Yerkes.

Ambos descubrimientos ofrecen desde luego una característica especial en el procedimiento de investigación astronómica. En efecto, ambos satélites no han sido descubiertos por la vista: han sido revelados por la fotografía. La placa fotográfica está ya, pues, en muchos casos muy por encima de nuestra retina en el estudio del Cielo. Esto demuestra cuán acertados están los Observatorios astronómicos que muestran especial predilección por el trabajo fotográfico.

Otra enseñanza se saca de tales descubrimientos, y es la conveniencia de trabajar con grandes descubrimientos. El satélite de Saturno es de 15.ª magnitud, correspondiendo al límite de la visibilidad con el ecuatorial del Observatorio Yerkes, cuyo objetivo mide un metro de diámetro. El nuevo satélite de Júpiter es de 14.ª magnitud, y requiere para percibirlo un buen objetivo de unos 40 centímetros de diámetro.

Sin la fotografía no hubiera sido posible descubrir la existencia de tan diminutos astros. ¿Quién es capaz entre centenares y millares de estrellas pequeñas que se pierden de vista en el campo óptico del ecuatorial, separar un cuerpo planetario perteneciente á nuestro sistema solar de los remotísimos astros que fulguraban en lo más hondo del espacio? Imposible. Sólo con la placa sensible, que fija todas las imágenes que le envía el objetivo y comparando varios clichés sacados en días sucesivos, es posible notar la existencia de algún puntito que se mueva lentamente en la esfera celeste.

Además, la sensibilidad fotográfica no tiene límites. Un ecuatorial fotográfico, por ejemplo, como el del Observatorio Fabra, de 38 centímetros de diámetro, reproduce claramente sobre la placa las estrellas de 15.ª en 1 hora y media de exposición, es decir, estrellas que, visualmente, con el mismo instrumento no se ven; y en 5 horas de exposición obtienen las de 16.ª, límite de las visibles, como queda dicho, con el ecuatorial de Yerkes, y así siguiendo, porque las estrellas del Cielo parecen no acabarse nunca. Basta decir que hasta la 16.ª magnitud hay más de 100 millones de estrellas!

Por lo que se refiere á datos del nuevo astro, hasta ahora son escasísimos. Casi no son otros que los que intercambia el telegrama que recibí procedente del centro de informaciones astronómicas de Kiel. En este telegrama constaba que el nuevo satélite había sido sospechado en diciembre de 1904 y que fue confirmado el día 4 del actual enero; que la distancia angular al planeta en esta última fecha era de 45'; que el mo-

vimiento era retrógrado ó que se efectuaba en sentido inverso de los demás satélites, y que formaba un ángulo considerable con el plano del ecuador de Júpiter.

En todos los Observatorios de importancia y equipados á la moderna es este satélite objeto actualmente de estudio, que en primer lugar debe tender á confirmar el descubrimiento, por más que Mr. Perrine es hombre de grande autoridad en la materia y por más que en ciencia sería no se admiten farsas ni mistificaciones. Luego de confirmada la existencia seguirá el cálculo de los elementos orbitales del nuevo astro.

Mientras tanto, suponiendo exactos ó sin errores de transcripción los datos del telegrama de Perrine (lo que me permito dudar, por algunos trabajos preliminares que ya he llevado á cabo) podemos anticipar algunas ideas.

En primer lugar, se trata no sólo del satélite conocido de Júpiter más lejano del planeta, sino que supera enormemente la distancia de IV, por manera que bien pudiera suceder que su revolución alrededor de Júpiter se efectuara en más de cuatro meses. Por otra parte, su magnitud indicaría un diámetro de poco más de 100 km., es decir, de un astro sumamente minúsculo más minúsculo aún que el 5.º satélite de Júpiter descubierto por Barnard y que es de 13.ª magnitud. El plano de su órbita, además, según se ha dicho, formaría un ángulo muy pronunciado con el plano medio de las órbitas de los satélites grandes. En cuanto al movimiento retrógrado, pareceme que se trata de una afirmación algo prematura, pues no se me alcanza el procedimiento que puede haber seguido su descubridor para determinar el sentido del movimiento, ya que exactamente deben dar las mismas apariencias en este lapso de tiempo y en tales condiciones, así el movimiento retrógrado como el directo.

Parece más bien sugerida esta idea por el movimiento del 9.º satélite de Saturno que parece ser retrógrado. Los puntos de contacto ó de semejanza de estos dos astros son notables: ambos son, en efecto, muy lejanos de su planeta respectivo y muy pequeños.

Limitándonos de momento á lo poquísimos ciertos que sabemos, no es posible negar que el nuevo satélite de Júpiter abre á la Astronomía y especialmente á la Cosmogonía nuevos horizontes. El 6.º satélite de Júpiter es la continuación de una serie de descubrimientos notables que marca el paso del siglo XIX al XX y que fué iniciado por Hall, en 1877, con los satélites de Marte, por Bernad con el descubrimiento del 5.º satélite de Júpiter en 1892, descubrimientos á los que luego siguió el excepcional asteroide Eros, debido á Witz, más tarde, el 9.º de Saturno y, en fin, el 6.º de Júpiter.

Esto nos indica que el número de astros pequeños de nuestro sistema planetario que nos son aún desconocidos es en gran número y que nos aguardan á nosotros, ó á nuestros descendientes, grandes sorpresas en este orden de descubrimientos. Los mundos de Liliput van poniéndose á la orden del día, y tantos más liliputienses celestes irán revelándose, cuanto más gigantescos sean los instrumentos de observación. Pero, no porque sean pequeños tales astros son científicamente despreciables. Aparte de demostrarnos la infinita variedad que por todos conceptos existe en la Naturaleza, el más insignificante átomo celeste en su naturaleza y en su movimiento lleva impresa la marca de un fenómeno cósmico que alcanza hasta las más trascendentales cuestiones de ciencia pura y á las más levantadas concepciones de

la filosofía natural, tanto más, cuanto estos astros minúsculos son dependientes de los cuerpos mas enormes del sistema solar.

JOSÉ COMAS SOLA

Echegaray, catedrático

La Real orden del ministerio de Instrucción pública por la que se nombra catedrático de la Universidad Central á D. José Echegaray, y que oportunamente anunciamos, publicada en la Gaceta, dice así:

«Ilustradísimo señor: De conformidad con lo preceptuado en los artículos 238 y 239 de la ley de Instrucción pública de 9 de Septiembre de 1854 y en el caso primero del art. 6.º del Real decreto de 8 de Mayo de 1903, y de acuerdo con las propuestas unánimes formuladas por la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, la Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales y el Consejo de Instrucción pública en pleno; Su Majestad el Rey (Q. D. G.) ha tenido á bien nombrar á D. José Echegaray, como persona de elevada reputación científica, catedrático numerario de Física matemática del doctorado de la Sección de Físicas de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, con derecho á los beneficios que se expresan en el art. 240 de la mencionada ley.

De Real orden lo digo á V. I. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. I. muchos años. Madrid 24 de Enero de 1905.—Cierva.—Señor subsecretario de este ministerio.

A dicha disposición ministerial acompañan las referidas propuestas. La de la Facultad de Ciencias, fecha

7 del actual, se funda en las disposiciones legales «considerando que para el desempeño de dicha cátedra se requieren conocimientos superiores y muy especiales de Física y Matemáticas á la vez, como en extraordinario consorcio, por todos reconocido, se reunen en el Sr. Echegaray, y el Claustro ha sancionado con la unanimidad de sus votos».

La Real Academia de Ciencias, en sesión del 18, hizo su propuesta á favor de su presidente, el señor Echegaray, «cuyos altos merecimientos y profundo saber en las ciencias á las que la cátedra vacante corresponde son universalmente conocidos».

El Consejo de Instrucción pública, después de consignar las manifestaciones hechas ante él mismo por el ministro, señor Lacierva, y la propuesta de la Facultad, dice en su informe lo siguiente:

«Teniendo en cuenta por otra parte, que se han cumplido el Real decreto de 8 de Mayo de 1903 y los artículos 238, 239 y 240 de la ley de Instrucción pública de 9 de Septiembre de 1857, no puede por menos de acoger con verdadero entusiasmo y acordar por aclamación que se apruebe la mencionada propuesta, convencido, como así se hizo constar en la referida sesión, de que este nombramiento no sólo honra la Facultad que inició la idea, sino también á la Real Academia y al Consejo que la han hecho suya, al ministro que la ha de hacer efectiva y á la Nación española; siendo, por fin, digna de especial aplauso la buena disposición de V. E. para otorgar las más altas investiduras del Profesorado á hombres que, como D. José Echegaray, son honra de la ciencia y Gloria de la Patria.

El sábado en el Lírico, se celebró escogida función de gala á beneficio de la oficialidad del crucero Duguay-Trouin.

Asistieron buen número de aspirantes, oficiales y el comandante M. Bahême. En las columnas del teatro, á la altura de la gradería, se colocaron, entrelazadas, banderas españolas y francesas.

Los artistas se empujaron en sus trabajos cosechando muchos aplausos. Después de la función bastantes oficiales se quedaron en el Lírico asistiendo al baile de máscaras que se celebró y formaron parejas con las señoritas Godfrey, Dainoff y otras artistas de la compañía Alegría.

Anoche algunos oficiales asistieron á la función celebrada en el Principal.

El comandante M. Bahême y el cónsul de Francia M. Audibert invitados por el Capitán General asistieron á la representación de Al natural, de Benavente y El amor que pasa, de los Quintero, dada por la compañía que dirige el Sr. Moran, desde el palco de la citada primera autoridad militar.

En el palco había el comandante y cónsul citados, Madame Audibert, el Capitán General, la Sra. D.ª Jesusa Irayoz de Ortega y los ayudantes del Capitán General, comandante Burgette y teniente y González Moro.

Esta noche, á las siete, abandonará nuestro puerto el crucero Duguay-Trouin, que se dirige á Mahón, donde permanecerá varios días, saliendo después para Barcelona.

Bailes de Máscara

Los que se celebraron ayer y anteayer en el Lírico estuvieron animadísimos, en particular el de anoche. Infinidad de máscaras llanaban al salón, bailando ó embromando á los concurrentes.

Las artistas de la compañía han dado gran animación á dichos bailes.

Se nos dice que para el jueves, fiesta de la Candelaria, se prepara un baile extraordinario, como es costumbre en Barcelona y Madrid. Todas las máscaras que asistirán á dicho baile serán obsequiadas con hermosos bouquets de flores.

En La Protesta estuvo también muy animado el baile de máscaras celebrado el sábado. Se bailó hasta hora muy avanzada.

Yaht, á vapor inglés

Esta mañana á las siete, poco después de haber entrado el vapor Balear ha entrado en este puerto fondeando y amarrando en el rompeolas interior del puerto el yaht á vapor de nacionalidad inglesa Morven.

Dicho buque viene procedente de Gibraltar y Portugal y viajan en él cuatro pasajeros que son, su propietario y familia de la aristocracia inglesa.

Esta misma mañana se ha despachado para varios puntos de Francia. Ha entrado en este puerto por arribada forzosa, pues lleva algunas pequeñas averías que le han sido reparadas inmediatamente y que fueron causadas por el fuerte temporal de estos días.

Religiosas

SANTORAL

Para hoy.—Santa Martina, virgen y mártir y San Hipólito.

Para mañana.—San Pedro Nolasco, confesor y Santa Marcela.

MEJORES LOGROS

Mañana concluyen en Montesión en memoria de la venida de la Santísima Virgen en carne mortal á Zaragoza y en sufragio de varios difuntos: Exposición á las seis y media de la mañana; á las ocho, durante una misa, se hará el ejercicio de la Virgen del Pilar; por la tarde á las seis y media Rosario, lectura espiritual, sermón, Te Deum y reserva de S. D. M. Después se cantará el himno nuevo á la Virgen del Pilar.

EN LA MERGED

En la Merced, mañana fiesta en honor de San Pedro Nolasco: Desde las cinco

ron al fugitivo Rambla arriba, hacia el Sitjar, y calle de la Concepción; y en el extremo de esta vía el teniente del Regimiento de Inca D. Manuel Moltó pudo alcanzarle.

Convenientemente maniataado fué trasladado al Cuartel del Carmen y encerrado otra vez en el calabozo.

Buques de guerra

El «Duguay-Trouin»

Durante estos días últimos los oficiales y aspirantes del crucero francés Duguay-Trouin han efectuado diferentes ejercicios.

Por este motivo no ha saltado á tierra toda la oficialidad y marinería.

El comandante del crucero M. Bahême ha manifestado al cónsul francés M. Audibert que está muy satisfecho de las atenciones que le han dispensado las autoridades de Palma, añadiendo que esta capital, por lo que ha podido visitar de ella, le ha parecido muy hermosa, sintiendo infinito que los múltiples ejercicios que se efectúan á bordo del Duguay, bajo su dirección, no le hayan permitido á él y á la oficialidad efectuar excursiones por el interior de la capital é isla.

Ha prometido que el año próximo volverá á visitar nuestro puerto y permanecerá en Palma más tiempo que en la actual visita.

El sábado en el Lírico, se celebró escogida función de gala á beneficio de la oficialidad del crucero Duguay-Trouin.

Asistieron buen número de aspirantes, oficiales y el comandante M. Bahême. En las columnas del teatro, á la altura de la gradería, se colocaron, entrelazadas, banderas españolas y francesas.

Los artistas se empujaron en sus trabajos cosechando muchos aplausos. Después de la función bastantes oficiales se quedaron en el Lírico asistiendo al baile de máscaras que se celebró y formaron parejas con las señoritas Godfrey, Dainoff y otras artistas de la compañía Alegría.

Anoche algunos oficiales asistieron á la función celebrada en el Principal.

El comandante M. Bahême y el cónsul de Francia M. Audibert invitados por el Capitán General asistieron á la representación de Al natural, de Benavente y El amor que pasa, de los Quintero, dada por la compañía que dirige el Sr. Moran, desde el palco de la citada primera autoridad militar.

En el palco había el comandante y cónsul citados, Madame Audibert, el Capitán General, la Sra. D.ª Jesusa Irayoz de Ortega y los ayudantes del Capitán General, comandante Burgette y teniente y González Moro.

Esta noche, á las siete, abandonará nuestro puerto el crucero Duguay-Trouin, que se dirige á Mahón, donde permanecerá varios días, saliendo después para Barcelona.

Bailes de Máscara

Los que se celebraron ayer y anteayer en el Lírico estuvieron animadísimos, en particular el de anoche. Infinidad de máscaras llanaban al salón, bailando ó embromando á los concurrentes.

Las artistas de la compañía han dado gran animación á dichos bailes.

Se nos dice que para el jueves, fiesta de la Candelaria, se prepara un baile extraordinario, como es costumbre en Barcelona y Madrid. Todas las máscaras que asistirán á dicho baile serán obsequiadas con hermosos bouquets de flores.

En La Protesta estuvo también muy animado el baile de máscaras celebrado el sábado. Se bailó hasta hora muy avanzada.

Yaht, á vapor inglés

Esta mañana á las siete, poco después de haber entrado el vapor Balear ha entrado en este puerto fondeando y amarrando en el rompeolas interior del puerto el yaht á vapor de nacionalidad inglesa Morven.

Dicho buque viene procedente de Gibraltar y Portugal y viajan en él cuatro pasajeros que son, su propietario y familia de la aristocracia inglesa.

Esta misma mañana se ha despachado para varios puntos de Francia. Ha entrado en este puerto por arribada forzosa, pues lleva algunas pequeñas averías que le han sido reparadas inmediatamente y que fueron causadas por el fuerte temporal de estos días.

Religiosas

SANTORAL

Para hoy.—Santa Martina, virgen y mártir y San Hipólito.

Para mañana.—San Pedro Nolasco, confesor y Santa Marcela.

MEJORES LOGROS

Mañana concluyen en Montesión en memoria de la venida de la Santísima Virgen en carne mortal á Zaragoza y en sufragio de varios difuntos: Exposición á las seis y media de la mañana; á las ocho, durante una misa, se hará el ejercicio de la Virgen del Pilar; por la tarde á las seis y media Rosario, lectura espiritual, sermón, Te Deum y reserva de S. D. M. Después se cantará el himno nuevo á la Virgen del Pilar.

EN LA MERGED

En la Merced, mañana fiesta en honor de San Pedro Nolasco: Desde las cinco

hasta las diez misas rezadas; luego Tercia y misa mayor solemne con sermón que dirá Don Andrés Servera, Pbro.; terminada la misa se dispensará á los fieles la absolución general; al anochecer meditación y trisagio con acompañamiento de órgano.

EN SAN FRANCISCO

En San Francisco, mañana á las siete y media, durante una misa, se practicará el ejercicio de los Trece Martes de San Antonio de Padua, repitiéndose por la noche con sermón, á cargo de don José Auba, Pbro. y con exposición del Santísimo Sacramento.

EN EL TEMPLO

El miércoles, primero de Febrero, á las siete de la mañana se dará principio á la novena de Santa Apolonia, durante la celebración de una misa.

Notas del Carnet

Entre los pasajeros salidos ayer tarde con el vapor Miramar para Barcelona, figuran D. Manuel Alos, D. Luis Puig, D. Manuel Llobera, D. José Saeanelas, D. Eugenio Sorer, D. León Guillias, don Antonio Lafont, D. Francisco Balaguer, D. Aouerio Salvador, D. Esteban Bardejo, D. Juan Rodríguez, D. Antonio Amer, D. Luis Anglada, D. Domingo Andrau, D. Gabriel Fuster, D. Guillermo Pina, D. Agustín Banqué, D. P. Flores y otros.

Procedentes de Ibiza han llegado esta mañana en el vapor Balear, D. Mignel Torres, D. José Ferragut, D. Juan Torres, D. José Juan y D. Mignel Tur.

En el mismo vapor han llegado procedentes de Alicante D. José Roig, doña María Massanet, D. Magdalena Isades, D. Tomas García y otros.

EN LA MERGED

En la Merced, mañana fiesta en honor de San Pedro Nolasco: Desde las cinco

EN LA MERGED

En la Merced, mañana fiesta en honor de San Pedro Nolasco: Desde las cinco

EN LA MERGED

En la Merced, mañana fiesta en honor de San Pedro Nolasco: Desde las cinco

EN LA MERGED

En la Merced, mañana fiesta en honor de San Pedro Nolasco: Desde las cinco

EN LA MERGED

En la Merced, mañana fiesta en honor de San Pedro Nolasco: Desde las cinco

EN LA MERGED

En la Merced, mañana fiesta en honor de San Pedro Nolasco: Desde las cinco

EN LA MERGED

En la Merced, mañana fiesta en honor de San Pedro Nolasco: Desde las cinco

EN LA MERGED

En la Merced, mañana fiesta en honor de San Pedro Nolasco: Desde las cinco

EN LA MERGED

En la Merced, mañana fiesta en honor de San Pedro Nolasco: Desde las cinco

EN LA MERGED

En la Merced, mañana fiesta en honor de San Pedro Nolasco: Desde las cinco

EN LA MERGED

En la Merced, mañana fiesta en honor de San Pedro Nolasco: Desde las cinco

EN LA MERGED

En la Merced, mañana fiesta en honor de San Pedro Nolasco: Desde las cinco

EN LA MERGED

En la Merced, mañana fiesta en honor de San Pedro Nolasco: Desde las cinco

EN LA MERGED

En la Merced, mañana fiesta en honor de San Pedro Nolasco: Desde las cinco

EN LA MERGED

En la Merced, mañana fiesta en honor de San Pedro Nolasco: Desde las cinco

EN LA MERGED

En la Merced, mañana fiesta en honor de San Pedro Nolasco: Desde las cinco

EN LA MERGED

En la Merced, mañana fiesta en honor de San Pedro Nolasco: Desde las cinco

EN LA MERGED

En la Merced, mañana fiesta en honor de San Pedro Nolasco: Desde las cinco

EN LA MERGED

En la Merced, mañana fiesta en honor de San Pedro Nolasco: Desde las cinco

EN LA MERGED

En la Merced, mañana fiesta en honor de San Pedro Nolasco: Desde las cinco

EN LA MERGED

En la Merced, mañana fiesta en honor de San Pedro Nolasco: Desde las cinco

EN LA MERGED

En la Merced, mañana fiesta en honor de San Pedro Nolasco: Desde las cinco

EN LA MERGED

HORROROSO INCENDIO

Fuego en una droguería

A las dos menos diez minutos de esta tarde un hijo del propietario de la droguería titulada «La Mallorquina», establecida en la calle de San Miguel, números 53 y 55, llamado D. José Estrada, ha salido muy asustado a la calle pidiendo con insistencia una manita a los vecinos, porque según decía, había fuego en un depósito del establecimiento de su padre.

El comerciante en harinas Sr. Pina, que es el vecino más inmediato de casa del Sr. Estrada, le ha prestado varios sacos que tenía a mano pero al intentar penetrar en la droguería y tan solo había transcurrido medio minuto una humareda espesísima invadía el establecimiento y en medio de una atmósfera asfixiante ha podido llegar hasta la estancia donde se ha iniciado el incendio.

Los auxilios que se ha intentado prestar han sido inútiles por completo puesto que el fuego tomaba un incremento alarmante.

Pidiendo auxilio

Se ha dado aviso inmediatamente a la parroquia de San Miguel y al mismo tiempo a la Casa Consistorial en donde aún estaban despachando el Alcalde, tenientes y concejales.

Las campanas de la citada iglesia y la *San Figuera*, a las dos menos cinco han empezado a tocar alarma y en pocos minutos han acudido a la droguería incendiada centenares de obreros, quienes han empezado a preparar los trabajos para prestar auxilio. Entretanto llegaban buen número de bomberos vestidos de paisano.

A las dos en punto se encontraban el arquitecto Sr. Bennisar, jefe de los bomberos, el maestro de obras señor Segura y crecidísimo número de personas que con cántaros echaban agua a la estancia incendiada.

Depósito incendiado

El punto donde se ha iniciado el fuego es la trastienda, que está unos palmos a más bajo nivel que la tienda, y en la cual había almacenada mucha cantidad de drogas, explosivos, objetos de ferretería y los propios que se expendían en el establecimiento.

Las llamas tomaban inmensas proporciones; llegaban al techo. La humareda que salía por el portal formaba una densa y negra columna que se divisaba de casi todos los puntos de esta ciudad.

Y por momentos el fuego tomaba incremento, amenazando con devorar toda la casa.

Muebles a la calle

Las primeras personas que habían llegado a la droguería del señor Estrada, procuraron salvar del fuego los muebles y en tropel los sacaban a la calle, dejándolos amontonados.

Después los entraban en casa del maestro herrero señor Verd.

Primeros trabajos

Los han prestado varios bomberos en traje de paisano y algunos obreros, quienes, con cubos, echaban agua dentro de la casa.

Después han llegado varias secciones de soldados de Infantería vestidos de mecánica, quienes con picos han quitado el rótulo de la droguería, las vidrieras y puertas de los mostradores, y formando una cuerda arrojan agua a la cantidad crecida dentro de la casa.

Algunos pelotones han subido a los pisos inmediatos, desde donde procedieron a prestar los auxilios necesarios.

Llegan las bombas

A las dos y siete minutos, es decir, 12 minutos después que *La Figuera* ha tocado las campanadas de alarma, llegaba al lugar del suceso una bomba de la sección de bomberos y con unos segundos de intervalo ha llegado otra bomba, y el bombillo a vapor unos minutos después.

Enseguida han comenzado a funcionar las bombas movidas por particulares y fuerzas de infantería.

La cantidad de agua que se echaba al fuego no era suficiente para atajar el incendio que continuaba en proporciones alarmantes y propagándose a la tienda y además a las estancias contiguas al depósito que estaba ardiendo.

Abandonando las habitaciones
Todo los inquilinos de los pisos inmediatos a la droguería *La Mallorquina* han abandonado las habitaciones ante el peligro en que se encontraban.

El fuego aumentaba por momentos y el material de bomberos era insuficiente para contenerlo lo cual hacía que se apoderara gran pánico de todos los vecinos que contemplaban espantados aquel horroroso espectáculo.

Escenas conmovedoras

El dueño de *La Mallorquina* Sr. Estrada en los primeros momentos estaba efectuando trabajos de socorro igualmente que sus hijos D. José y D. Miguel. Estos miraban aterrorizados el incendio y sin ser dueños de sí propios querían ser los primeros en acudir a prestar auxilio.

Al ver que las llamas se propagaban por todas partes, quemando las existencias de la droguería, el joven D. Miguel Estrada lloraba la desgracia.

Numeroso público

La noticia ha circulado por todo y centenares de personas acudían a presenciar el incendio. Las bombas y obreros funcionaban y para que el público no impidiera sus trabajos, fuerzas de la guardia municipal, guardia civil e infantería han despejado el tramo que media desde la calle de Arabí hasta frente al hotel de *La Palma*.

Entre tanto en todas las bocacalles y vía de San Miguel centenares de personas estaban contemplando el incendio que duraba con igual intensidad que desde un principio.

Las Autoridades

Descontando a la sección de Infantería, de los primeros en acudir al lugar del incendio ha sido el arquitecto señor Bennisar, el Comandante de la guardia municipal con una sección de guardias, el Alcalde, muchos concejales, un teniente de Ingenieros con un pelotón de soldados a sus órdenes, y una sección de la benemérita.

Poco más tarde llegaban el Presidente y oficiales de la Cruz Roja, el Gobernador interino Sr. Astudillo, el secretario del Gobierno civil Sr. Martínez Campos, el teniente coronel Sr. Beltrany, buen número de oficiales de Infantería.

Poco antes de las dos y media llegaban el comandante de Marina Sr. Rovira y el general Gobernador Sr. Montaner.

Todos han dictado ordenes oportunas para amarrar los estragos del incendio.

Otros trabajos

El bombillo del Ayuntamiento que llegó poco después de las otras bombas, fue colocado en un saqueo de la calle de Arabí.

Este zagan comunica con un patio y a él da la parte trasera de la droguería, que servía de depósito ó almacén de materiales.

Fué uno de los sitios en que el fuego tomó mayor incremento.

El bombillo, que marcha a vapor, funcionó a los pocos momentos. La manguera se situó en un terrado de la casa de los Sres. Alzamora hermanos.

Desde aquel sitio se dominaba perfectamente donde se propagaba el fuego.

Las paredes colindantes con el patio amenazaban ruina. Una columna que sostenía una galería, a medida que la echaban agua se desplomaba.

Desde la ventana que daba al patio salían largas llamas é inmensa humareda, lo cual hacía deducir que en aquel punto se albergaba mucho fuego.

Después de una hora de funcionar se dió el orden de alto, pues parecía que el fuego en aquel punto, estaba dominado.

La manguera, entonces, fué trasladada a la tienda de la calle de San Miguel en donde todavía continuaba el fuego a pesar de funcionar en él dos bombas.

En el momento que esto se efectuaba, llegó una sección de marinería del *Nueva España*, al mando de un teniente.

La bomba, a los pocos momentos funcionó también y entonces fueron cuatro los chorros de agua que caían en la tienda.

A las tres y media se dió la voz de alto. El señor arquitecto municipal y el maestro de obras penetraron en la tienda, saliendo a los pocos momentos. Todavía, en el fondo del establecimiento había fuego, y de nuevo volvieron a funcionar las bombas.

El fuego se dió por extinguido poco tiempo después, aunque las bombas continuaban funcionando.

El primer piso

En el primer piso, el fuego no comunicó más que en la parte trasera, en la que dá al patio que hemos mencionado. Lo ocupaba dicho piso la Sra. Viuda de Canet, con su hija é hijo; pero en el momento de iniciarse el fuego no estaban en ella.

Los muebles de las habitaciones se sacaron, con tal precipitación, que muchos de ellos quedaron inservibles.

Rasgos heroicos

En general, puede decirse que todas las personas que acudieron al lugar del suceso, todos trabajaron con heroísmo en la extinción del fuego.

Muchos hombres, y jóvenes, voluntariamente se dedicaron al trabajo de auxilio.

El teniente alcalde del distrito, don Jerónimo Pou, también con verdadero heroísmo. Desde los pocos momentos de iniciarse el fuego, juntamente con el jefe de la brigada de bomberos, dirigió los trabajos, y se arriesgó valientemente penetrando en la tienda para sacar objetos.

Un joven de unos veinte años, cuyo nombre no sabemos, se arriesgó valientemente penetrando en el establecimiento y en el primer piso para sacar objetos.

El sitio de la ocurrencia, en los últimos momentos era difícil su permanencia, pues que se temía que se derrumbara el piso.

La tienda y el fuego

Habría quedado completamente perdida; solamente se habrán salvado algunos objetos, de poca importancia.

Gracias a la actividad desplegada en los trabajos el fuego no ha tomado el incremento que enseguida se deducía tomaría.

Se temía la propagación del fuego a las casas inmediatas, habiéndose esto evitado, gracias al bombillo colocado en la parte trasera.

Por el patio, el referido establecimiento de droguería, comunicaba con los escritorios de la casa Alzamora, los cuales solamente los separaban unas vidrieras grandes. Dicho escritorio estaba junto a los almacenes de harina de dichos señores. Evitar que el fuego se propagara a esta casa, fué lo más notable que se efectuó en la tarde hoy.

Si no se hubiera conseguido incomunicar el fuego este hubiera tomado gran incremento.

Tres heridos

Prestando auxilio ha sufrido graves quemaduras en una mano, un joven de

oficio limpiabotas.

El conserje de la *Cruz Roja*, Ramón Olazabal, al sacar varios obreros muy apresuradamente, una otomana le ha causado un fuerte golpe en un costado que le ha imposibilitado de continuar trabajando.

El último que se ha herido ha sido el joven D. Miguel Canet, cocriente de la casa Granada. Estando ayudando en la extracción de muebles, ha resbalado sufriendo en la caída contusiones y rasguños en la cara.

Enseguida ha sido auxiliado en la farmacia de frente la iglesia de San Miguel y trasladado después al domicilio de una tía suya.

Montones de existencias
Sofocado casi por completo el fuego se han ido sacando a la calle los géneros medio quemados y chamuscados.

Allí formando montones había los estantes que hacía poco más de medio año habíamos renovados; las existencias y géneros completamente inútiles por el fuego y el agua.

Trabajos
Difícil es para no incurrir en omisiones, el citar nombres entre los que han prestado trabajos.

Todos dentro de su esfera han auxiliado oportunamente distinguiéndose algunos por su arrojo y serenidad ante el peligro.

De Teatros

Principal

Las últimas noches en el teatro Principal resultaron muy agradables. El papel de *Ricardo, de Vida Alegre, muerte trágica* dió ocasión al Sr. Morano para obtener una nueva ovación.

Anoche el Principal celebró su función con un lleno completo. El aspecto era brillantísimo. *Al natural*, de Benavente y *El amor que pasa*, de los hermanos Quintero hicieron pasar una noche agradableísima.

Se nos replica llamemos la atención de la dirección artística sobre la puntualidad en comenzar el espectáculo, lo cual, unido a la mucha extensión que se dá a los intermedios, hace que las funciones terminen muy tarde.

Sería muy conveniente que se tuvieran presente estas indicaciones, que proceden de los espectadores asiduos del Principal.

Para mañana está anunciada una obra que indudablemente llamará la atención por la propiedad y riqueza de detalles con que la presentan Matilde Moreno y Paco Morano.

Se trata de la hermosa obra romántica *Ruy Blas*, original de Victor Hugo y arreglada en verso para el teatro español por don Alfredo Sola.

Atendiendo la dirección artística a reiteradas súplicas de asiduos concurrentes, el próximo miércoles, se pondrá en escena por segunda y última vez, la hermosa comedia de los Quinteros *Las Flores*, el mismo día representará el Sr. Morano el poema dramático *La huelga de los herreros*.

Para el jueves festividad de La Candelaria, se anuncia el hermoso drama de Shakespeare *Otelo ó El moro de Venecia*. Se trata de la reproducción de Echevarria, en verso, la cual es completamente distinta de la que nos ofreció la compañía Fuentes en el año anterior.

El sábado debutaron los Hermanos Balaguer, descendientes del célebre artista mallorquín Bono.

Los Balaguers han sabido sostener a la misma altura el nombre universalmente conocido de su padre.

No en balde han trabajado en los mejores circos del Extranjero, su presentación en la pista revela de seguida al artista fino, que posee los resortes para conquistarse en los primeros momentos las simpatías del público.

Una general salva de aplausos acogió la salida de los simpáticos artistas, aplausos que se sucedieron a medida que los hermanos Balaguer ejecutaban sus difíciles trabajos.

El público, en la función del sábado y en las dos de ayer ha demostrado estar sumamente satisfecho de tan excelentes artistas. Indudablemente también lo estarán estos de la cordial acogida que les han dispensado sus paisanos.

Todos los artistas fueron aplaudidos por el numeroso público que llenaba ayer el Lírico, especialmente los hermanos Borza, la familia Godefray, Vichy, la Sra. Alegria y en particular las bellas *Hermanas Daineff*, cuyo número no se cansa de ovacionar el público.

Mañana debutará la bella Lopezina, hermana de los Balaguer, con sus difíciles trabajos en el trapezio, trabajos que le han valido el título de nueva Geraldine. Los demás hermanos ejecutarán también por primera vez el número *Los sombreros fantásticos*.

Para el miércoles se prepara una extraordinaria función a beneficio de doña Clotilde Alegria, en la que debutarán varios números, entre ellos *Los montañeses*, oarismas palmesanos.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad DE LAS BALBARES
Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 6 de Febrero próximo y siguientes necesarios de 4 a 7 de la noche y en la Sala de ventas de esta Asociación (Sol 19) se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en Enero y Febrero de 1905.

Hasta el día 4 de Febrero a las siete de la noche podrán las intrasidas cancelar ó renovar sus respectivos préstamos.

Palma 25 Enero de 1905.—El Vocal de turno, José Moray Furo.

DE LA REGIÓN

Alcudia

Habiendo abonanzado algo el temporal reinante salieron esta madrugada para sus destinos, los vapores *Menorquin* y *Nuevo Malonés* que se hallaban detenidos en este puerto. Fué vana la tentativa, pues vieron ambos vapores obligados a arribar por segunda vez a causa de la furia del temporal que aumentó notablemente en intensidad.

Ayer al anochecer entró también de arribada en este puerto el briki-barca italiana *Cinos* de 975 toneladas. Viene con lastre de Barcelona y se dirige a Catagari (Italia).—C.

28 Enero de 1905.

Gacetillas

Por el Juez de Instrucción de Inca se cita, llama y emplaza a Rafael Ramis Torres (a) Rafali.

La guardia civil de Puigpuente ha detenido a Miguel Reines Mulet que estaba reclamado por el Presidente de la Audiencia.

Por el Comandante de Marina de Alcudia se cita a Antonio Alemañy.

La guardia civil de Esporlas ha denunciado a dos mujeres por infringir las Ordenanzas Municipales.

La guardia civil de Alcudia cita a los mozos Miguel Siquier Servera, Gabriel Celis Capó, Miguel Fiol Suau, Rafael Batle Provenzal, Francisco Martínez Forteza, Pedro José Riera Jofre, Juan Cánaves Cánaves y Juan Marqués Coll.

En la Alcaldía de San Juan Bautista se halla expuesto al público a efectos de reclamación el repartimiento de la contribución territorial.

El presidente del Casino de Unión Republicana en atento B.L.M. que agradecemos, ha tenido la atención de invitarnos a los bailes de mascarar que se celebrarán los días 5, 12, 19 y 26 de Febrero y 5 y 7 de Marzo.

Leemos en *La Tarde* lo siguiente: «Varios individuos pertenecientes a la asociación de *fuleros* que con la denominación de *Se golete*, funciona en esta ciudad, intentaron estafar a un payés una cantidad de dinero (que a su parecer este llevaba y que resultó ser imaginaria).

Los timadores, que utilizan para su negocio el procedimiento de «las tres cartas» resultaron engañados, pues después de haber convalidado a comer al que ellos creían incauto, resultó que este no llevaba dinero.

El hecho ha sido puesto en conocimiento de la policía.

Coqueluche, catarro, tos ferina y toda clase de tos de los niños, se cura radicalmente con el *antitartaral Roselló*. Frasco UNA peseta.

Higado é intestinos, Ramba del Centro 6 junto al Liceo.

Sabañones Se curan rápidamente con el *Sanol Pizá*, premiado con medalla de oro en la Exposición de Viena de 1903 y sancionado por multitud de médicos, a 4 y 6 reales franco. Farmacia de F. Rover.

El Non plus ultra de todos los ronnes es el *Ron Africano*.

Novidades en trajes para Caballero, Almacenes Montaner, Sindicato 2 a 10.

Vermouth Serrano a base de vino puro, de moscatel, puro de Jerez de la Frontera. La bebida más inocente que se conoce, pueden beberla caballeros, señoras y niños de venta en todos los principales establecimientos.

Novidades para Señora, Almacenes Montaner, Sindicato 2 a 10.

En el Centro Farmacéutico.—Farmacia Valenciana.—Olmado La Providencia.—Babil Cortés Acullar.—Botillería La Parra, (paseo del Borne)—Botillería Guiché (Unión) Café Novedades y Café La Esquina (Arbatal). Se vende un vino especial de la casa "Serrano de Jerez de la Frontera.

Almacenes Montaner SINDICATO 2 a 10.—MILAGRO DE 1 a 11 *Pañería y sastretería para señora y caballero*. Gantes y selectos surtidos en todas las secciones.

Sastretería a la medida para caballero, y niños. Géneros del país é ingleses especiales de primera elección. Figurines ingleses y españoles.

Sastretería a la medida para señora. Construcción de toda clase de prendas para señora bajo modelos y figurines de París, Londres y Viena. Artículos especiales para la confección de sastro.

Sastretería a la medida para militares. Géneros especiales para uniformes, galones, bordados y cuanto se necesita para el vestido militar.

Sastretería para los señores sacerdotes. Merinos, paños y todos los géneros propios para el traje talar; todo de primera calidad.

Ornamentos sagrados, damascos, brocateles, cíngulos, libas y todo lo que se requiere para el culto divino.

Estatuaria religiosa de la casa Vayredes.

Orfebrería religiosa y servicio de mesa en Plata Menesee.

Camisería a la medida y confección de blanco.

Ropa blanca para servicio personal de cada cama y mesa. Cortinajes y alfombras. Artículos de punto. Buen surtido, buen trato, venta de confianza y precios reducidos.

Sindicato 2 a 10 y Milagro 1 a 11.

CERVEZA PETRI

Embotellada con ácido carbónico. Líquido puro se expende en botellas de 4 y 6 litros a los siguientes precios:

Usual a 0'40 ptas. litro.

Dorada a 0'50 » »

La Oriental Plaza de la Chartera 53. —Palma.

MAQUINA PARA COSER
Se desea vender una en muy buen estado, casi nueva. Informarán Contr. de Anuncios.

Tapicería de FRANCISCO DEYÁ
Se hacen toda clase de trabajos a precios económicos. En la calle del Carmen, número 20.

AL LENTE DE ORO
25—BROSSA—25
GEMELOS para teatro.
GAFAS Y LENTES cristal roca y demás clases.

COMPOSTURAS
MOLDURAS, enredos y ESTAMPERIA. Economía y servicio garantizado.

Más telegramas

De Provincias
Los liberales preparados.—Dimisión retirada.

Madrid 30 a las 9'30
El Sr. Montero Rios reunirá en breve a los personajes conspicuos de su partido, para ultimar los preparativos electorales y evitar la lucha entre candidatos de ambas ramas de dicho partido.

Carece de fundamento lo que se ha dicho de que el partido liberal adoptaría el retraimiento en las próximas elecciones.

Es probable que el obispo de Málaga sea trasladado al arzobispado de Granada.

El presidente del Senado señor Pidal ha retirado su dimisión.

Gestiones—Enfermo de cuidado
Madrid 30 a las 9'40

El Ayuntamiento de Barcelona gestionará con el Gobierno la rebaja de dos millones en el cupo de consumos.

Ha retirado la dimisión que de su cargo había presentado el Fiscal del Tribunal Supremo.

Se halla enfermo de cuidado el obispo preoñizado de Badajoz.

Un inglés salvado
Madrid 30 a las 9'30.

Villagarcía.—Un oficial de la escuadra inglesa que, embarcado en una chalupa, salió para cazar patos, se cayó al mar por haber zozobrado la embarcación a causa de la violencia del viento. Le salvó por milagro el patrón de una barca española, a quien los ingleses gratificaron con 20 libras esterlinas.

Llegada de un ministro.—Dimisión retirada
Madrid 30 a las 9'40

Ha llegado a Madrid el ministro de Fomento de la república de Honduras, quien se ocupará de la cuestión de límites pendiente entre dicha república y la de Nicaragua, cuestión de la cual es árbitro el rey D. Alfonso XIII.

El Sr. Sánchez Toca ha retirado la dimisión que había presentado; los Sres. Allendesalazar, Abilio y Calatrava, insisten en las suyas.

Manifestación de protesta.—Cargas y detenciones
Madrid 30 a las 10

Bilbao.—A pesar de haber sido prohibido por la autoridad, se ha hecho, frente al consulado de Rusia, una manifestación socialista, para protestar contra los sucesos ocurridos últimamente en Rusia.

Se dieron cargas, resultando algunos contusos. También se practicaron algunas detenciones.

Importación Española
Madrid 30 a las 10'15

Durante el mes de Diciembre próximo pasado se han importado en España 20.745.314 kilogramos de trigo, 2.121.128 kilogramos de cebada, 795.287 id. de centeno y 2.511.968 id. de maíz; habiendo correspondido a Baleares 6.705 kilogramos de cebada.

Anarquistas detenidos.—La escuadra inglesa.—La escuadra española
Madrid 30 a las 9'40

Valencia.—Han sido detenidos dos anarquistas alemanes.

Vigo.—El día 6 de Enero próximo se reunirán las escuadras inglesas del canal de la Mancha y del Atlántico compuesta de 30 buques.

Las Palmas.—Desde este puerto se transmitió a la escuadra de instrucción, por medio de la telegra-

fía sistema Marconi, los despachos recibidos de la península.

Del extranjero

Repatriados

Madrid 30 a las 9'30
Chefú.—Han salido de este puerto, con rumbo a Odesa, tres vapores que conducen 2.000 repatriados procedentes de Port-Arthur.

Subvención

Madrid 30 a las 9'40
Paris.—La cámara de los diputados ha concedido una subvención de 100.000 francos para el congreso antituberculoso que se ha de celebrar en Octubre próximo.

Empleados en huelga.—Continúa la revolución.—Príncipe asesinado.—Pérdidas rusas.
Madrid 30 a las 10

En Sarakoff están en huelga los empleados de los tranvías; los estudiantes se habían negado a asistir a clase y los cosacos cargaron sobre ellos.

En Gomel huelgan los dependientes de comercio.

En Varsovia se han producido desórdenes y reina gran alarma.

En San Petersburgo reina tranquilidad.

Se hacen numerosas detenciones.

AMICROBINA MIRALLES

AGUA POTABLE ESTERILIZADA

(Fisiológicamente pura con sus sales y gases naturales)



Potabilidad del agua.—Conceptos diversos.—El desarrollo progresivo de la ciencia ha hecho que no siempre se haya tenido el mismo concepto de la potabilidad del agua. Antiguamente sólo se exigía al agua para darla la patente de potable, los caracteres organolépticos, ó sea transparencia y limpieza perfectas con carencia absoluta de labor y sabor; más tarde, entró la química a dar su dictamen en la materia y puso por condición indispensable, para la potabilidad del agua la presencia en ella de ciertos gases y sales; por fin, Pasteur exigía otro período en el que, no sólo se exigía al agua de alimentación para considerarle potable, propiedades organolépticas y elementos químicos, sino que se requiriera también su pureza fisiológica, ó sea la ausencia total de gérmenes patógenos.

Existencia de gérmenes patógenos en las aguas potables.—La existencia de gérmenes patógenos en el agua potable, es ya un axioma; no sólo revela su presencia en ella el análisis bacteriológico sino que la experiencia nos demuestra que muchas enfermedades infecciosas tienen su origen en las aguas potables, y por ellas se propagan llegando a adquirir proporciones de epidemia, pues en el agua tienen medio apto para su desarrollo el microbio del tifo, el del cólera, el de la tuberculosis, el de la fiebre puerperal y el de todas las enfermedades gastrointestinales.

Y no se crea que un análisis del agua, practicado con líquido tomado en el mis-

mo manantial, pueda dar la seguridad de que no contiene bacterias ó microbios, pues en el trayecto que recorre el agua desde el manantial al punto de consumo puede infectarse, y es probable su alteración en este sentido atendidas las malas condiciones del subsuelo que atraviesa y los defectos que para este efecto suelen ser los depósitos en que el agua potable destinada al consumo se guarda y almacena.

Medios para evitar el peligro.—Ineficacia de los hasta ahora puestos en práctica en España.—Desde que el gran Pasteur descubrió en el agua microorganismos causantes de enfermedades, se aprestó la ciencia a conjurar el peligro y en su lucha incesante ha llegado en el terreno científico a dominarlo. Mas no podemos decir lo propio en lo que al terreno práctico se refiere, pues la ciencia tropieza siempre con la rutina y la inercia, que han sido en todas épocas patrimonio del vulgo.

Ciudades antes pequeñas han adquirido en pocos años proporciones asombrosas, lo que ha hecho necesario surtirles de más agua; y esta necesidad imperiosa en que se han visto de aumentar el caudal destinado al consumo, han sido en muchos casos en detrimento evidente de sus condiciones de potabilidad. Por esta razón, y ante la vulgarización del descubrimiento de Pasteur, se ha preocupado los higienistas de la purificación del agua, llevada a la práctica los medios que la ciencia les

proporcionaba para combatir el nuevo y terrible enemigo.

La filtración del agua y su esterilización por la ebullición fueron los medios primeramente ideados y puestos en práctica para conseguir tan notable y humanitario objeto. Algunas poblaciones y muchos particulares están provistos de filtros para hacer más potables las aguas, para darles más pureza, para separar de ellas microbios, mensajeros de funestas enfermedades; pero este medio es incompleto, no ofrece garantías, y la ciencia biológica lo califica de insuficiente para conseguir el fin que se propone. La filtración es una acción mecánica que separa de hecho las partículas extrañas al agua, que suelen acompañarla, y que puede separar algún germen patógeno; pero la separación de todos es imposible conseguirlo por este medio. Los esporos, ó sea los microbios que no han adquirido todavía su completo desarrollo pasan todos por los poros del filtro por donde el agua pasa. Los microbios de pasaron todos, pero los más pequeños irán a parar indefectiblemente al depósito donde se acumula el agua filtrada, que podrá haberse clarificado, pero de ningún modo despojado de todos los gérmenes patógenos. Además la acción del tiempo hace que forzadamente se acumulen en los filtros los microbios que se han conseguido separar del agua, no pudiéndose evitar estos más que con una frecuente y escrupulosa esterilización de los mismos.

También se ha empleado y está muy en uso la ebullición como medio de asegurar el exterminio en el agua de alimentación de los microbios patógenos; pero este medio tiene también muchos inconvenientes; con la ebullición realizada en la forma corriente el agua pierde alguno de los elementos que la hacen digestiva, su sabor se altera y múltiples consecuencias dependientes todas de las malas condiciones en que de ordinario se suele practicar esa operación hacen que el agua aun después de hervida no puede considerarse ni como potable ni fisiológicamente pura.

Esterilización completa del agua sin detrimento de su potabilidad.—La última palabra de la ciencia en la materia que nos ocupa es la esterilización del agua en condiciones tales que a la par que se consigue esterminar todos los microbios en ella puedan existir no pierda ninguna de sus sales elementales todos indispensables de todo punto para que sea perfectamente potable.

Nuestra amicrobina, aparatos para obtenerla último modelo empleado al extranjero.—La amicrobina que ofrecemos al público, no es más que el agua potable perfectamente esterilizada que conserva sus sales naturales y que no ha sufrido alteración ni en color ni en su sabor. Los aparatos de que disponemos para obtenerla son ingeniosísimos; son el último modelo de los que en Francia y en Alemania se emplean. Con ellos las distintas operaciones de esterilización filtración y

embotellado se practican en recipientes hermeticamente cerrados de tal suerte que la garantía de la asepsia completa del líquido y de las partes todas que rodean el envase no pierden el agua ninguna de sus elementos. Nuestros modernos aparatos ofrecen lo la suerte de seguridad; el líquido obtenido con ellos resiste el análisis más escrupuloso; la perfecta filtración que se verifica da al agua una transparencia y claridad perfectas y la temperatura de ciento veinte grados á que se la somete mata indefectiblemente todos los gérmenes de enfermedades que pueda contener.

Precauciones de nuestra amicrobina.—Hemos procurado reducir al precio todo lo posible para ponerla al alcance de todas las fortunas y el esmerado servicio que la casa tiene establecido y los muchos depósitos que existen para que sea fácil a los particulares proveerse de elemento tan indispensable para prevenirse de la invasión de muchas enfermedades.

Depósito en todas las Farmacias de Palma.

Representantes en Palma

Blanquet y Mulet

CEREROLS, NUM. 1.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de Enero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor ALFONSO XII, directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costaferme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de Enero saldrá de Barcelona, el 29 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales de Cuba é isla de Santo Domingo.

Línea de Venezuela Colombia

El día 11 de Enero saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Orogua, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje por Puerto Plata, con trasbordo en Puerto-Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Curupano, Coro y Cumana con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Orogua.

Línea de Filipinas

El día 5 de Enero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor directamente para Génova, Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires

El día 3 de Enero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias

El día 17 de Enero saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz el vapor directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Línea de Fernando Póo

El día 25 de Enero saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasaje, á quienes la Compañía da el tratamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de demeritudo de artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 Abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—Las secciones que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Para informes, acídase á los Agentes de la Compañía en Palma, Plaza de Antonio Maura, número 4.

Herpes, escrófulas, tuberculosis

con decalmito de fuerzas é inapetencia
LA SULFURINA JIMENO

es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humorales é infecciosas.

Para el uso véase el prospecto.
Venta en todas las farmacias.—En Barcelona, Farmacia del Globo, plaza Real, 1.

AVISO AL PUBLICO

Gran Establecimiento de Arboricultura, Horticultra y Floricultura

DE

E. Veyrat hermanos de Valencia

Cultivos en gran escala de las mejores variedades de árboles frutales; selección de las variedades más finas y de gran producción. En Perales, Manzanos, Albaricqueros, Cerezos, Ciruelos, Castaños, Granados, Melocotoneros, Diospires, Kakis, Membrilleros, Moreras, Nogales, Narajos, Mandarinas, Limoneros, Olivos blanquetos y Manzanillas.

Arboles forestales y de adorno Pinos y Eucalyptus

Plantas de alto adorno para jardines

SEMILLAS DE TODAS CEASES

Catálogos ilustrados á quien los solicite.—Para informes y demás en casa del representante en esta D. Miguel Bestard, FERRETERIA Palma; Plaza de la Cuartera, 2 y 4.

Vapores Trasatlánticos

DE A. FOLCH Y COMPAÑIA

Sociedad en Comandita

Línea de las ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, y Habana.
Saldrá de este puerto el día 31 del corriente el magnífico vapor español

Puerto Rico

Clasificado en el Lloyd 100 A. I.
Admite carga y pasaje para dichos puntos.
NOTA.—Siendo la cabida limitada se suplica á los señores cargadores se sirvan pasar aviso cuanto antes, advirtiéndoles que la carga debe estar sobre el muelle, con un día de anticipación á la fecha de salida.
Para mas informes dirigirse á los representantes de la Compañía Sres. Martinez y Planas. San Juan, 20. Palma

NO MAS PELO BLANCO

Tintura del Dr. Jimeno

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.
Venta en Droguerías y Parfumerías.—Farmacia del Globo, plaza Real 21—Barcelona.

NST TUTO ESPAÑOL

—DE SEGUROS SOBRE ENFERMEDADES—

Cuenta corriente con los Bancos de España, Barcelona y Credit Lionalis.—Capital de garantía 150,000 pesetas.
—Movimiento anual de fondos 500.000 pesetas.

EL INSTITUTO ESPAÑOL cuenta en la actualidad con 52.000 asegurados repartidos en 500 sucursales. Su beneficio fin atende á que toda persona por pobre que sea, en caso de enfermedad, perciba el jornal que poco más ó menos gana disfrutando de perfecta salud, toda vez que por la cuota mensual de una peseta y 10 céntimos, perciben 3 pesetas diarias á los 4 meses de efectuar el seguro (caso de enfermedad) en las enfermedades de medicina y cirugía mayor, y dos en las de cirugía menor. Pueden asegurarse hombres y mujeres de 12 á 54 años, siempre que al ingresar gocen de buena salud.—Oficina Central, Plaza de la Universidad, 2, Barcelona.—Representante de la sucursal de Palma, Ricardo Pastor, Broasa 14.—Médico Inspector, D. Jaime Font y Monteros.—Para mas detalles, dirigirse al señor Representante.
AGENTE GENERAL EN BALEARES D. Cirio Pastor Garcia. No confundirlo con otras Sociedades.

Obras nuevas

Los amores de Catalina de Medici, por Juan B. Enseñat.
Noticias de ninguna parte, por Guillermo Coris.

Los infiernos de París, por J. B. Enseñat.

La ciudad y las sierras, por Esa e Quevvis.

La hija malísima, por Emile Richebowig.

Beatriz Cenci, por D. J. Guerrari.

Los espectros, por H. Ibsen.

Los presídios de Siberia, por Dostovnik.

Pasión Carnal, por J. B. Enseñat.

De venta en la Librería de J. Tous, plaza de Cort, 14 y 16.

OBKAS

de Tolstoi (Conde de Lebn) é una peseta el tomo
Los Osoicos.—Imitaciones, 1 tomo.

Amor y Libertad, 1 tomo.

¿Qué es el Arte? 1 tomo

Polikachka, 1 tomo.

La Sonata de Kreutzer 1 tomo

Novelas Cortas, 1 tomo.

Lo que debe hacerse, 1 tomo.

Mis Memorias.—(Infancia-Adolescencia-Juventud), 1 tomo.

La Esclavitud Moderna 1 tomo

El Matrimonio, 1 tomo.

La Verdadera Vida, 1 tomo.

La Salvación está en vosotros, 1 tomo.

El Poder de las Tinieblas, 1 tomo.

Placeres Cruels, 1 tomo.

Amo y Criado, 1 tomo.

Ivan el Imbécil, 1 tomo

Mi Confesión, 1 tomo.

Ana Karenine, 2 tomos.

La Guerra y la Paz, 3 tomos.

Placeres Viciosos, 1 tomo.

Resurrección, 2 tomos.

De venta en la Librería de J. Tous Plaza de Cort, 14 y 16.

Se vende

Una máquina vapor locomóvil de 5 á 6 caballos de fuerza en buen estado.
Para informes calle del Mar 36, Herreñia.

Se alquila

Primer y segundo pisos calle de Jaime Moreno número 32.
Informar en Santo Domingo número 12 principal.

Se alquila

Un segundo piso calle de Zavello, número 6.
Informar en Santo Domingo 12, principal.

Sociedad Anglo Española

De Motores, Gasógenos y Maquinaria General

(Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio Madrid, Mahón.—Talleres, en Mahón.—Sucursal, Barcelona.—Cent. Madrid, Alcalá, 33 y 35.—Delegación de la casa «Grosley y P. Roberts» de Manchester, Motores á gas.—Legítimos motores Grosley y para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema G. Lee, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dowson».—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman y Compañía».—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas Bloks.

Materia de minas.—Locomotoras y material para ferro-carril.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas, gruas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Fresapuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Unico representante Bernardo Estela, Palma de Mallorca

CARBURO DE CALCIO

—Superior garantizado de trescientos litros—
PRECIO LIMITADISIMO

De venta: Droguería y Sucursales de

Viuda de José Juan.—Palma de Mallorca

LA BALEAR

PELAIRES—1—PALMA

Calsado de lujo y económicos para Señora y Caballero

MODELOS ESPECIALES DE MADRID, LONDRES Y PARIS

SOLIDEZ ELB—NCIA ECONOMIA

Depósito exclusivo en Palma.—Establecimiento higiénico y moderno.—Patente por 20 años número 35.005.—Certificado de empuñadura médica acreditada la bondad higiénica de este calzado.

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO FORFATO

CREOSOTA!

Preparación la más racional para curar la tuberculosa, bronquitis, astmas crónicas, infecciones gónicas, enfermedades consecutivas, inapetencia, debilidad general, perturbaciones nerviosas, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, variadas, raquitismo, escrofulismo, etc.
Frasco 250 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto San Bernardo, 41, Madrid y principales Farmacias.—3.º Palma, Farmacia de D. Juan Valenzuela, F. de la Cuartera, 14 y Centro Farmacéutico.

Escrófulas Herpes

y toda afección humoral, se cura pronto y bien usando el tan acreditado

Depurativo Segala

preparación vegetal, que tonifica y regenera el organismo, siendo su acción siempre benéfica en toda edad y estado. Frasco 3 pesetas.—Correo, certificado 3'50.
Botica de la Corona, Figueras 5 y Atalup 21, Barcelona.

Callicida Lluch

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio 1 peseta.
De venta: Guillermo Lasalle, San Nicolás 39, y en las farmacias, perfumerías y droguerías.

Imprenta de J. Tous. San Bartolomé, 32